



採訪・攝影／黃菱怡 協助單位／花蓮縣政府農業局

8 溫文龍的健康水牛肉



滿臉留蓄鬍鬚的
溫文龍

求學或謀生，往都會城市謀求發展，只留下老弱婦孺，從事傳統的農耕工作，讓大片的土地荒廢，未能充分地利用，非常可惜。

最近幾個月，台灣為了美國狂牛症，不僅各大賣場、餐廳、商家煩惱，消費者也吃得很不安心。放眼台灣未受人為汙染的東部，在好山好水的花蓮縣，就有讓您吃得非常健康又安心，且能大快朵頤的水牛肉。

在花蓮縣瑞穗鄉東邊的海岸山脈縱谷中，有一個名為「奇美」的阿美族原住民部落，群山環繞，秀姑巒溪從南境流過，青山、藍天、綠草、碧水，景色確實十分怡人。只可惜，由於地處偏遠的峽谷溪畔，部落中的年輕人，大多外流



秀姑巒溪畔的水牛家族

奇美的水牛人家

政府為照顧東部山區居民的生活，擬定了一連串的開發計畫，將花蓮縣瑞穗、壽豐、豐濱、富里等地，列入「水牛養殖計畫」中。瑞穗鄉奇美村即在此項計畫內，早就構築了美好的遠景。奇美村50多戶人家中，就有10多戶養殖水牛，總頭數近百頭。散置在部落間的牛舍，頂棚統一漆成朱紅色，點綴在青山綠野中，格外搶眼。白天養牛人家都將水牛放牧於山區草原間，任其自由自在地吃牧草，不需要很多的人工來照顧管理。

從瑞穗鄉鬧區前往奇美部落，唯一的陸路通道，是由秀姑巒溪景觀公路「瑞港公路」前往，這條貫穿海岸山脈，沿著秀姑巒溪谷而行，聯絡花東縱谷（台9號）公路與東海岸（台11號）公路

的美麗大道，可以讓有機會到東部旅遊的遊客們，自山上俯瞰整條壯麗的秀姑巒溪，巧奪天工地鑿穿海岸山脈，



從瑞港公路俯瞰秀姑巒溪畔的水牛牧場

再蜿蜒流注太平洋的絕世美景，使它成為東部地區最迷人的旅遊路線。

長達22.5公里的瑞港公路，真是一條奇、炫、險、美的景觀公路，沿途壯麗雄奇的溪谷風光，從花東縱谷一路奔騰而至的秀姑巒溪，在此以鬼斧神工的手法，呈現九拐十八彎地狂瀉下來，鑿穿東部脊樑的海岸山脈，而造成「秀姑漱玉」的天然景觀，景色之絕美，令人嘆為觀止。除了溪谷風光，一路上茂林巨樹不絕於眼，粗逾兩人合抱的大樹比比皆是，滿山的天然林相，更以豐富的葉色變化，透露出四季的訊息，再加上修築公路而裸露的岩石肌理，沿途台階狀的農田景觀，讓人目不暇給。

由瑞穗市街國光路往北而行，過瑞岡大橋後，循丫字型岔路右轉，即是瑞港公路的開始。公路剛開始時，連續地蜿蜒爬升，坡度甚為陡峭，沿著秀姑巒溪峽谷北側烏拉立山的支嶺蜿蜒盤旋而上，愈爬愈高，向南面低頭俯瞰，壯麗深邃的峽谷，兩岸高聳的台地，以及連綿的群山，景觀令人讚嘆。行行復走走，即抵奇美大橋，由此就開始進入「奇密古道」。「奇密」是原住民阿美族語的譯音，原本是指部落附近生長繁密的蟹草，日據時期將奇密唸成「奇美」，以後即以



秀姑巒溪驚險刺激的泛舟活動





奇美部落的好環境很適合水牛養殖生長

「奇美」作為部落的名稱。

奇美大橋是以前外地進入奇美原住民部落的重要門戶，過了橋後，沿著公路續行，這段路緊挨著陡峭的峽谷峭壁，偶爾山風徐來，讓人有臨淵履薄之感，秀姑巒溪峽谷的精華處，在此一覽無遺。位處於遼闊高原上的奇美部落，相傳是阿美族人的發祥地，雖然地處偏遠，奇美村民自有一分驕傲。這個居處於瑞港公路旁的阿美族原住民部落，叢林、綠竹、椰樹與民舍，散布在高原上，成群水牛旁若無人，自由自在，低頭吃草，好一幅寧靜與安祥的田野畫面。

養牛仔溫文龍

原籍新竹縣竹東鎮的溫文龍，客家人，在奇美村開設雜貨店，身材高壯，滿臉落腮鬍，個性十足。孩童時期是生活物資不甚豐裕的農業社會，家家戶戶都會養豬養牛，貼補家計，因此，溫文龍從小跟著阿嬤、阿姑

一起看顧牛隻，是個標準的養牛囝仔。

就讀國小時，每天上學前一定要先把牛隻牽到草地上綁好，才能到學校讀書。年長之後曾離鄉背井到基隆地區的車行工作，民國71年決定回到寧靜的奇美山村，聽從老人家的建議，重拾童年放牧水牛的「本行」。與牛群相處久了，溫文龍已經摸透每頭水牛的牛脾氣，那一頭較兇暴，那一頭比較溫馴，從外觀舉止，溫文龍很快就分辨出來。

早年農業社會時期，奇美部落裏的居民都以種植香茅、玉米、花生等農作物維生，全年收益不算很豐裕，生活清苦。民國71年間，瑞港公路施工開挖，道路完工通車後，給居民們帶來無窮的希望。73年行政院農委會前主委余玉賢到奇美部落視察，發現青山綠水的好環境，很適合水牛生長，便鼓勵居民嘗試飼養水牛，於是，溫文龍向親戚友人借錢，購買小水牛回來飼養。

溫文龍說，小水牛經過2年飼育後，長成壯牛出售，卻賣不到成本的價錢，心灰意懶之際，嘗試自行宰殺一頭試賣看看，當時以每1台斤80元的價錢出售，結果因價錢欠佳，倒賠了不少錢，後來檢討估算成本，一頭約200台斤重的水牛，宰殺後才賣1萬6千元，但向別人買活生生的水牛，一頭就要2萬8千元左右，算一算連成本都賺不回來。而後歷經調整

牛肉售價，從80元調漲到120元、150元，收入也不划得算，再調整到180元，才有一點蠅頭小利，隨後從台東到富里、瑞穗、花蓮地區的養水牛人家，水牛肉的售價也都跟著這個價錢在賣，賣了10幾年，才稍微平衡



奇美部落公路旁豎立賞牛區指標



花蓮縣政府製作的無毒農業看板



溫文龍的水牛牧場



牛舍頂棚漆成朱紅色



水牛喜歡在檳榔樹蔭下的泥塘裏滾泥巴浴

收入。

活力牛排豐年祭

到了民國93間，花蓮縣政府推廣「無毒農業」，溫

文龍用兒子溫演義的名字，向縣政府申請加入「無毒農業」的行列，經過縣政府審查通過後，正式成為「無毒農業」的示範農家。溫文龍指出，加入縣政府「無毒農業」後，農業局杜麗華局長與「無毒農業小組」，經常到奇美部落來關心，從養殖管理技術的協助，到自動切牛肉機、真空包裝機、冷凍庫等加工保鮮設施的設置補助，同時透過農會網路、宅配行銷運送，在加工、行銷方面無後顧之憂的情形下，讓他可以更「放心」、更「專心」的養殖水牛，生產讓消費者吃得「安心」又健康的水牛肉。

溫文龍（演義）經營的水牛農場，為照顧部落裏的阿美族人，而提供出工作的機會，雙方採取自由放牧的方式，養殖約70多頭水牛，所生產加工的活力牛腩、活力牛腱、活力燒肉片、活力巴比Q、活力牛肉絲、活力迷你牛排等產品，主要行銷台東、花蓮與全台各地的消費市場，尤其是花東地區的原住民，最喜歡吃溫文龍飼養的水牛肉，是「無毒牛肉」最忠實的採購客戶，由於每年的6~8月，台東、花蓮縱谷與東海岸沿線的原住民部落，相繼舉辦盛大的豐年祭典，在日夜狂歡慶祝時，相對地牛肉的消耗量便很大。



溫文龍養殖約70多頭水牛

由於秀姑巒溪泛舟活動正蓬勃發展，而奇美部落居於河道中間地段，泛舟的遊客都會在此上岸歇息補充飲食，再接續後半段的泛舟行程，所以，將畜牧業與觀光事業配合發展，當可發展成奇美部落獨樹一格的經營方式。

觀光水牛示範區

花蓮縣政府、瑞穗鄉公所、瑞穗鄉農會及奇美部落居民們的未來展望，是響應政府的休閒農業政策，建立水牛觀光牧場，在部落內設立休閒放牧水牛專業區，以現有養殖水牛規模，規劃原野草生地，建立水牛放牧圍籬，引進新的放牧技術，加強水牛的飼養管理，配合坡地開發改良草相，廣植優良品種的牧草，建立為東部專業水牛飼養示範區，讓牛群在青青草原上放牧，呈現優美的牧場風光，達到發展休閒農業目的，並可安排牛車漫遊、架馭騎牛等活動項目，倍增休閒旅遊的情趣，同時，利用奇美部落生產的新鮮高品質健康水牛肉，調理特殊風味的「奇美水牛大餐」，供遊客們品嚐享用，也可以增加居民們的收益。



溫演義有機農場（溫文龍）

花蓮縣瑞穗鄉奇美村59~1號

(03) 899-1042